



НАША СМОЛЕНКА: ЛЮДИ И ДЕЛА

Газета общественных организаций МИД России. № 11 (128), ноябрь 2023 года

ВСТРЕЧА С ПОПОЛНЕНИЕМ

В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

В Большом особняке МИД России состоялась встреча Министра иностранных дел Российской Федерации **С. В. Лаврова** с выпускниками вузов 2023 года, принятыми на службу в Министерство. На встрече присутствовали руководители подведомственных МИД вузов — МГИМО и Дипломатической академии, ветераны дипломатической службы, представители Совета молодых дипломатов.

Министр тепло поздравил выпускников с поступлением на работу в МИД.

— Проводим такие мероприятия традиционно и ежегодно, — сказал он. — Обычно ждем около двух месяцев после фактического начала вашей работы, чтобы вы имели возможность понять, не ошиблись ли в выборе или если возникли другие планы.

Здесь остались только те, кто стопроцентно уверен, что все сделал правильно. Это радует. Будем вас всячески поощрять с тем, чтобы вы активно вовлекались в нашу мидовскую семью.

Большая часть (как обычно) — это выпускники МГИМО и Дипломатической академии — наших подведомственных учреждений. Всегда рады видеть и представителей братских университетов: МГУ и МГЛУ. В свое время у нас были и дальневосточники из Сибирского федерального округа (из Екатеринбурга). География стала сужаться. Надо подумать над тем, чтобы эту тенденцию возобновить.

Вы сдали выпускные экзамены, прошли самые разные собеседования, преддипломную практику, вас еще заставили проходить медкомиссию. Вы успешно сдали испытания во всех смыслах. Знаю, что здесь много отличников, людей с красным дипломом, а также тех, кто занимается общественной работой, волонтерским движением и межвузовскими обменами. Мы все это поощряем.



Что касается нашей мидовской организации. Здесь есть Совет молодых дипломатов и Совет ветеранов. Главное — поработав в Совете молодых дипломатов, не сразу переходить в Совет ветеранов, а какое-то время поработать в зрелом возрасте...

Министр подчеркнул необходимость постоянного профессионального развития. Он, в частности, приветствовал наличие среди принятых на работу людей со знанием редких и восточных языков, которые сейчас активнейшим образом преподаются. Их количество расширяется в МГИМО: — традиционный арабский язык, но также дари, азербайджанский, иврит, китайский, корейский, монгольский, таджикский, турецкий, хинди. Здесь есть и те

языки, которые традиционно преподавались в МГИМО, но есть и новые, прежде всего это касается языков стран СНГ.

У вас, отметил С. В. Лавров, есть возможности на Высших курсах иностранных языков совершенствовать языковые знания и добавлять к своему послужному списку знаний еще один, а то и несколько иностранных языков. Будем всячески этому способствовать.

У вас хорошие базовые знания в профессиональном плане. В этом нет никаких сомнений. Есть все возможности самосовершенствоваться, в том числе на хорошо себя зарекомендовавших Курсах повышения квалификации в Дипломатической академии. Там тоже есть богатый опыт. Искренне рекомендую воспользоваться этими возможностями.

Нужно исходить из того, что в современном мире дипломат — это универсальный человек и специалист, который должен обладать знаниями языков, пониманием культурно-цивилизационного многообразия мира. Хорошо знать историю не только тех стран, в которых предстоит работать, но и прежде всего историю своего — российского — государства. В современных условиях — это цифровые технологии, искусственный интеллект и многое другое...

Министр ответил также на вопросы, интересующие новое поколение сотрудников внешнеполитического ведомства. Обсуждались различные аспекты выстраивания отношений Российской Федерации с партнерами на международной арене как в контексте многосторонней дипломатии, так и на двусторонних треках. Была затронута тематика сохранения традиций отечественной дипломатии и связи поколений...

Для молодых людей это была познавательная и поистине незабываемая встреча.

НОВОСТИ

О ФОРУМЕ В БЕЛГОРОДЕ



В Белгороде состоялся III Международный форум «Истина и нравственность — стратегический ресурс общественной дипломатии». На него прибыло около 100 участников из 40 стран мира.

Организаторы — Ассамблея народов Евразии и Белгородский государственный технологический университет имени В. Г. Шухова при поддержке Министерства иностранных дел России, Министерства науки

и высшего образования Российской Федерации, а также Россотрудничества, Ассоциации арабских университетов, Института культурной дипломатии (ОАЭ), Правительства Белгородской области и ведущих вузов региона. Были оглашены приветствия Министерства иностранных дел и заместителя Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации К. И. Косачёва.

В Форуме принял участие председатель Ассоциации российских дипломатов **И. В. Халевинский**. В своем выступлении он особо подчеркнул «точность» повестки дня Форума. Роль общественной дипломатии исключительно высока в условиях борьбы за многополярный мир и противодействия Западу, живущему по зловещим канонам романа Джорджа Оруэлла «1984».

У Ассоциации, подчеркнул также И. В. Халевинский, давние связи с Технологическим университетом имени В. Г. Шухова. В нем, в частности, прекрасно налажена учеба и жизнь шести тысяч студентов из арабских стран.

В целом Форум создает огромные возможности установления новых контактов и полезного сотрудничества между университетами. На этом фоне, сказал И. В. Халевинский, вызывает чувство благодарности подвижническая деятельность ректора университета С. Н. Глаголева.

Планируется, что форум общественной дипломатии выйдет за рамки России. В конце февраля 2024 года его проведут в Объединенных Арабских Эмиратах. А в дальнейшем такие встречи будут проходить в Белгороде дважды в год, а в Дубае — ежегодно.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНСУЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В условиях турбулентности современных международных отношений, когда против России развернута гибридная война западными странами, с очевидностью требуются разноформатные международные инициативы, демонстрирующие сохранение признанного статуса нашей страны в современном мире. Одним из таких форматов являются международные конференции и культурно-просветительские акции с привлечением дипломатического и консульского корпусов.

По инициативе Историко-дипломатического центра СПбГУ в Санкт-Петербурге состоялась уникальная конференция, посвященная 60-летию подписания Венской конвенции о консульских сношениях 1963 г. Вот что рассказал «Нашей Смоленке» один из ее организаторов, заместитель представителя МИД России в Санкт-Петербурге **И. В. Демяненко**.

Уникальность мероприятия состояла в том, что, во-первых, она прошла в историческом здании МИД Российской империи — в здании Главного Штаба Государственного Эрмитажа. Во-вторых, конференция собрала в качестве участников представителей консульского корпуса Санкт-Петербурга из дружественных стран. В-третьих, в докладах выступающих из России, Индии, Ливана, Азербайджана прозвучали самые разнообразные темы по международной проблематике: от глобально-цивилизационных оценок в рамках концепции внешней политики «Россия-страна-цивилизация» до конкретно-прикладных аспектов практики консульской деятельности в новых геополитических условиях.

Российские дипломаты из Консульского и ряда других департаментов МИД России, а также территориальных органов Министерства имели непосредственную возможность общаться с зарубежными консулами из 29 государств.

Среди ученых прошли содержательные дискуссии по подготовке молодых дипломатов, были предложены отдельные научные новации по корректировке некоторых внешнеполитических подходов в отношении с недружественными государствами. Например, на кафедре международного права юридического факультета СПбГУ проводится

исследование по применению критерия «недружественные страны» в решениях судебных органов Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Кроме того, отдельные ученые и практики представили некоторые свои публикации по истории внешнеполитической службы России.

Торжественным актом, символично вписавшимся в работу конференции, стало завершение проекта Совета ветеранов МИД по передаче Эрмитажу мемориальной доски с удостоверением факта функционирования МИД Российской империи с 1828 по 1917 год в здании у Певческого моста («Наша Смоленка» рассказала об этой акции в своем предыдущем номере). Для участников конференции были также открыты две тематические выставки. Одна из них — «Архивные страницы консульской летописи» — была подготовлена Представительством Министерства в Санкт-Петербурге на базе документов Историко-документального департамента МИД России. Вторую выставку, о министрах иностранных дел дореволюционной России, подготовили сотрудники Российской Национальной библиотеки.

Кульминацией программы стала экскурсия участников по коридорам и рабочим кабинетам Министерства XIX- начала XX вв. (от К. В. Нессельроде и А. М. Горчакова до министров Временного правительства).



СВИДЕТЕЛЬСТВО ОЧЕВИДЦА

ГОРЯЧИЙ ОКТЯБРЬ-93



30 лет назад наша страна оказалась фактически на грани гражданской войны. О тех событиях вспоминает писатель-дипломат, советник в отставке **С. А. Иванов**.

выражением лица рассекавшего пеструю толпу (при погонах, форменный берет нахлобучен на залихватский военно-полевой манер). Суета пополам с митинговщиной, но притом атмосфера лихорадит, пронизана нездоровым электричеством. Этакая пародия на Смольный октября 17-го, из советского кино... Снаружи, по периметру здания, обособались милицейские кордоны от противостоящего лагеря, сгружают рулоны заградительной провололочной «колючки», но пешеходам пока не препятствуют.

Первая неделя октября 93-го отмечена рейдами «защитников БД» по Садовому кольцу. В телесюжетах их рукопашные схватки у Зубовской и Смоленской-Сенной площадей с милицией, обрабатываемой в бегство. Помнится, Лужков с мэрией затеяли тогда (ну совсем некстати) «юбилей Арбата» — так повстанцы мигом раздергали смонтированную для уличных концертов сцену и с копиями-арматуринами наперевес атаковали ошарашенных омовцев, прикрывавшихся щитами. Первая кровь, первая жертва событий — пытавшийся урезонить наэлектризованную толпу милицейский полковник у метро «Баррикадная». Никого не остановило.

Воскресенье 3 октября выдалось на загляденье, золотая осень по-левитановски. Потянуло на природу — отвлекись. Безмятежный лес за Снегирями... Но начинает смеркаться, пора на обратную электричку. В Тушино пересаживаюсь на метро. И что-то словно толкнуло, выхожу на полпути до дому, та же «Баррикадная». Пассажиры, что спускаются по эскалатору мне навстречу, чем-то озадачены... Так и есть! Жребий брошен, рубикон перейден. И тут, и через дорогу у «Краснопресненской», под извятием насупленного дружинника, гуртуются взбудораженные люди, в большинстве немолодые и одетые как на коммунистический митинг: старомодно, но по погоде. Я, в походной куртке, и сапогах, оказываюсь среди них как бы одетым по форме. «Ну наши им и вломили!» — по-свойски делится со мной крепенький старичок-боровичок. «Аж ключья летели... Теперь по ленинской схеме пойдет: телефон, телег-

раф... и Кремль!» Направляюсь к БД — уже разблокированному. Нигде ни одной милицейской души, только под ноги попала пара оторванных форменных пуговиц. Какая-то бабуля деловито тащит омовский щит: авось, в хозяйстве сойдется... Гуськом прошмыгнула троица мужичков с такими же щитами и самодельными пиками-заточками. Ни дать ни взять восстание Спартака. Юные баркашовцы (их еще называли «русские фашисты») валяжно позируют перед публикой в вестибюле гостиницы «Мир», что через дорогу от БД; поверх стильного камуфляжа у них трофейные милицейские «броники». Машинально щелкаю пальцем по доспеху у одного — парень хохочет: «Ха, его и "калаш" не берет!» Ну да, автомат наверно не пробьет... С новоярбатской стороны (витринные стекла мэрии разбил и в них же уткнулся военный грузовик со спущенными протекторами) держат линию оцепления «соседи слева» — анпиловцы. Приверженцы «Трудовой России» переминаются и, дыша перегаром, докладывают любому прохожему, как они «рвали ментов». В затененной нише здания расположилась загадочная пара «старослужащих»: застиранное хаки, по-особому надетое армейское кепи, хрипловатые интонации — видать, из Приднестровья, «косят» под популярного генерала Лебеда... При них боевой арбалет, и дамы из публики заинтригованно его разглядывают; под их восхищенное ойканье армейцы-инсургенты скупно просвещают насчет убойной силы инструмента.

У БД любознательная публика пытается отламывать на память кусочки установленной накануне «колючки», а та не поддается и вообще особенная. Некто рядом с видом знатока изрекает, будто подобный тип заграждений запрещен международными конвенциями. А у нас, выходит, можно?.. Неподалеку идет митинг в режиме нон-стоп и, кажется, уже давно. С козырька над «тыловым» входом в БД, что обращен в мавзолейного типа трибуну под открытым небом, возносится на пике эмоций голос Сажи Умалатовой. Рядом с нею в шикарном светлом плаще «неистовый Хас» (в недавнем прошлом «вер-

ный Руслан»). Усач Руцкой в камуфляже. Другие... Пробираясь через мужскую толпу, неожиданно попадаю в середину формирующейся колонны. Слышатся призывы из мегафона: те, кому дорого Отечество, могут получить под военный билет оружие и немедленно выдвигаться на штурм Останкинского телецентра, посадка на транспорт там-то... Раздают листовки, машинально проглядываю — «президент РСФСР А. Руцкой призывает военнослужащих не выполнять преступные приказы и переходить на сторону народа»...

Выбираюсь и ухожу с тяжелым сердцем. Что-то завтра?.. На проезжей части у Садового кольца брошены покореженные милицейские машины. Мимо проносится автобус с новоявленными штурмовиками, за ним еще один с красным стягом, выставленным из разбитого окна. Через осевую налево, по Садовому кольцу и далее на Останкино. А прямо — Новый Арбат, живущий всегдашней вечерней жизнью. Стаи лимузинов возле кабаков, беспечные модные гуляки, рок-тусовка в подземном переходе у ресторана «Прага». Вроде как всегда?.. Не совсем. Иду от «Арбатской» налево по Никитскому и Тверскому бульварам, и вдруг осекает, что именно не так: полное отсутствие органов правопорядка и изрядно поредевший поток машин. Светофоры, правда, не отключены, и водители им более-менее подчиняются. На Тверской застаю некое топтание-брожение; минуя скопище граждан, костры и свеженаваленные баррикады на мостовой у Моссовета. Правда, до того «демократического кворума», что наблюдался здесь во время августовского путча в 91-м, сейчас далеко и до тогдашнего воодушевления тоже. Туши тяжелой автотехники на Манежной загромодили проходы на Красную площадь, она и Кремль полностью затемнены (кажется, и башенные звезды погасили). Все, хватит впечатлений — вниз в метро и домой...

Ясность внесла утренняя трансляция CNN но какая — ни приведи Господь... С первым выстрелом танковой пушки по БД, показанным в режиме «live», ощущение ирреальности вдруг исчезло: заглупивший над белым зданием с башенной звездой черный дым стал различим и с моего балкона на Мосфильмовской. Оцепенение как рукой сняло. Хватаю куртку, фотоаппарат — и направляюсь... куда-то туда.

Продолжение на стр. 3

НОВОСТИ

В ВETERАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ МИД РОССИИ

На очередном заседании Президиума Совета ветеранов председатель Совета В. И. Морозов огласил приказ С. В. Лаврова о присвоении звания «Почетный работник МИД России» председателю первичной ветеранской организации 1 ЕД В. В. Рунову, вручил ему ведомственный знак и поздравил его с этим знаменательным событием, подчеркнув большие заслуги награжденного в работе возглавляемой им первичной организации. С поздравлением к награжденному обратился и присутствовавший на заседании директор 1 ЕД А. И. Студенников.

В. И. Морозов тепло поздравил также члена Президиума, куратора Зала боевой и трудовой славы Министерства В. Л. Куликова с 80-летием и пожелал ему крепкого здоровья и дальнейших успехов в мемориально-патриотической работе.

Члены Президиума заслушали сообщение Директора Лечебно-оздоровительного центра (ЛОЦ) МИД С. В. Бузенкова о предоставлении медицинских услуг в поликлинике и больнице Министерства. С дополнениями выступили заместитель директора по клинико-экспертной работе поликлиники МИД Т. А. Шабловская и заместитель главного врача больницы Министерства по лечебной работе О. А. Зозуля. Отвечая на вопросы, выступающие подчеркивали, что считают качественное оказание медицинских услуг ветеранам МИД своей насущной задачей

и что руководство ЛОЦ старается внимательно относиться ко всем замечаниям и предложениям ветеранов, касающимся работы его медицинских подразделений.

Были рассмотрены и удовлетворены семь заявлений о направлении ветеранов в профилактическое отделение при больнице МИД России и пять заявлений о приеме в организацию новых членов.

В Зале боевой и трудовой славы состоялось чествование юбиляров, достигших в октябре 70-летнего и более старшего возраста. От имени Коллегии МИД и Совета ветеранов их тепло приветствовали председатель Совета ветеранов В. И. Морозов, и. о. начальника отдела Департамента кадров М. О. Лагуто и второй секретарь Департамента кадров В. О. Руднев. Были вручены приветственные адреса В. Л. Куликову, И. С. Лякину-Фролову и А. А. Садовникову. С поздравлениями к юбилярам обратились председатели первичных ветеранских организаций Е. Г. Глэк (ЛАД), Р. А. Ибрагимов (З ДСНГ) и Г. П. Троценко (2 ДА).

Председатель литературно-творческого объединения МИД «Отдушину» В. И. Масалов поздравил юбиляров и прочитал им свои новые стихотворения.

В АССОЦИАЦИИ РОССИЙСКИХ ДИПЛОМАТОВ (АРД)

«ЮНЫЕ ДИПЛОМАТЫ» В ГРЕЦИИ ЧТУТ ПОДВИГИ РУССКИХ ФЛОТОВОДЦЕВ

Ребята-члены клуба «Юных дипломатов» из греческого города Патры, действующего в рамках образовательной программы АРД «Дипломаты будущего», а также находящегося под патронатом Института межкультурных отношений и Общественной организации соотечественников «Союз», совершили поездку в Пилос. Это небольшой город на полуострове Пелопоннес, ставший местом славы Русской армии и Флота.

Битва в бухте Наварино между русской эскадрой при поддержке французского и британского флота с турецкими кораблями произошла 8 (20) октября 1827 года и завершилась триумфом оружия тогда еще союзников — России, Англии и Франции. Эта победа обеспечила поддержку греческой освободительной борьбе, в результате которой, согласно Адрианопольскому мирному договору 1829 года, Греция получила независимость. В Наваринском сражении русской эскадрой командовал контр-адмирал Гейден. Под его началом находились будущие великие флотоводцы — герои Синопа и Севастопольской обороны 1854–1855 гг.: лейтенант Павел Нахимов, мичман Владимир Корнилов и гардемарин Владимир Истомин.



На площади «Трех адмиралов» в Пилосе под сенью огромного клена стоит памятник, увековечивающий имена героев Наваринской битвы. Отсюда после возложения цветов началось знакомство ребят с подробностями этого исторического события, которое еще раз напомнило о решающей роли русской эскадры, разгромившей центр и правый фланг флота противника и уничтожившей большую часть его кораблей. Разгром турецкого флота способствовал победе России в русско-турецкой войне 1828–1829 и успеху национально-освободительной борьбы греческого народа.

СВИДЕТЕЛЬСТВО ОЧЕВИДЦА

Продолжение. Начало на стр. 2

ГОРЯЧИЙ ОКТЯБРЬ-93

Троллейбус № 34 доставляет почти к полю боя, на Киевский вокзал. Здание БД почти рядом, верхние этажи почернели от копоти. (ТРЦ «Европейский» был еще в проекте, и ничто не мешало обзору.) Обе набережные Москвы-реки усыпаны людьми: испуганными, недоумевающими, взвинченными, растерянно-глупо ухмыляющимися, злорадствующими, отстраненно наблюдающими — всякими. Захожу сначала на набережную Шевченко к знакомым, жившим от БД наискосок через реку. Рассказывают, что гул танковых дизелей разбудил их рано утром. А потом прямо за окнами пошла пушечная пальба; они подавлены, и только весело попискивают детишки-несмышлениши. Снимаю с их эркера панораму: языки пламени осели, а клубы дыма над БД посветлели. Как могу успокаиваю семейство (уж не припомню какими словами — да и что тут скажешь?...). Иду дальше.

С группой людей (предусмотрительные запаслись биноклями) оказываюсь на крыше «сталинки» напротив долговязого здания мэрии с подгоревшей середкой. Калининский (ныне Новоарбатский) мост уже очищен от любопытствующих, что поначалу беспечно носились между танками. Под мостом увидел некоторых из них уже без признаков жизни, наспех сложенных. Суетятся репортеры со своей машинерией, снимают, а медики в халатах хмуро курят в сторонке у «труповозки». В страшной той груди (не единственной в тот черный день) я успел насчитать около двадцати трупов: поверх наброшено тряпье и полиэтилен, а сквозь него смутно проступают страдальчески приоткрытые рты на застывших лицах. Мне чудилось: вот этого я видел где-то здесь же накануне, а с тем, кажется, перекинулся словом. Боевик в пятнистом комбинезоне, волосы ежиком. Рядом лежит, кажется, солдат. Одетый с офицерской аккуратностью пожилой мужчина — наверное, отставник... Парнишка в ветровке с надписями и пестрых кроссовках — видать, угодил под рикошет. Женщина вниз лицом. Другие. Груды постепенно росла: новых убитых, с руками, безвольно болтающимися по обе стороны окровавлен-

ных носилок, то и дело подносили рысцой ребята-санитары.

А поблизости, на ведущих с моста на набережную гранитных ступенях, ОМОН выстроил шеренгу пленных в известную стойку (руки на затылке, ноги вширь) и время от времени охаживает их дубинками сзади —



У «гастромиды» в октябре 1993 года

по почкам... Пленные — большей частью в расстегнутых милицейских шинелях (без вины виноватая внутренняя охрана БД) да еще какие-то плечистые бронеты в кожанках. И тут же под прикрытием пролетов моста колышется толпа взбудораженных зрителей, с трудом сдерживаемая оцеплением. Реальное зрелище гибели, пленения, насилия, разрушения — и не чего-то там, а символа государственной власти, здания парламента! — кого-то дурманит похлеще водки...

Залп! По объекту вновь работают орудия танков, что отползли с моста к гостинице «Украина». Наверху от стен БД отлетают ошметки облицовки, клубы дыма толчками вырываются по ту сторону этажей. Кучка зевак преклонного возраста, только что

дискутировавших на манер «пикейных жилетов», в ужасе умолкает и втягивает головы в плечи. Нетрезвые пофигисты, наоборот, хорохорятся, сопровождая канонаду лихим посвистом. «Епэрэсэтэ!.. Ваще кайф, Колян, прикинь да!..» Ну да, зрелище-то покруче Майкла Джексона, что двумя неделями ранее

урезонить в дымину пьяный сторож. Мимо проносят носилки с очередным убитым, еще и еще — каждому свое...

Дюжий омоновец вдруг принимает меня за «клиента» и выдергивает за рукав из толпы, норовит заграбастать и присоединить к компании пленных на лестнице моста. Еле успеваю вытащить завалавшееся журналистское удостоверение (больше похоже на филькину грамоту, чем на документ). Ему мой аусвайс по барабану, но чудо — разжимает стальные клешни и отпускает. Пронесло. Перевожу дух, смотрю в небо — окна и карнизы соседних домов поблескивают оптикой биноклей и камер. Амфитеатр и лоджии, так сказать! Но и здесь внизу, в партере, зрителей все прибывает. Парочки в обнимку, ребятня и «деловые пацаны» постарше, любопытные старушки, мамы с малыми детишками, даже с колясками есть. Зрелище.

Наконец район оцепили — это где-то часам к четырем пополудни, а то народ все подваливал. Всех, бредущих «с ярмарки», в несколько кордонов фильтрует и обыскивает милиция. У наглухо затворенного американского посольства ждет неожиданный сюрприз: в очередной раз останавливает милицейский офицер — но для того только, чтобы почти насильно напоить чаем из походного бака и одарить гамбургером. Вот спасибо, не ожидал... Через несколько десятков метров его коллеги-силовики возвращают с небес на землю, блокируя прямой проход и заворачивая людской поток поперек лишнего автографика Садового кольца в сторону центра. Поплутав проулками у Патриарших прудов, снова выбираюсь на Садовое между площадью Восстания (Кудринской) и Маяковкой (Триумфальной). В отдалении выстроилась цепочка ОМОНа, и от них в нашу сторону, вращаясь, летят слезоточивые гранаты. Какие-то мужики со знанием дела их затапывают. Один закуривает, кидая вполголоса: «Не, ну че творят, а? Это дело им так даром не пройдет...» Как видно, в этом квартале, близ булгаковской «нехорошей квартиры», преобладают бунтарские настроения...

Мимо проплывает, пробираясь переулками, округлый «львовский» автобус с наглухо

Окончание на стр. 4

СКОРБИМ И ПОМНИМ

В. В. ЦЫБУКОВ

4 октября ушел из жизни Чрезвычайный и Полномочный Посол **Валерий Васильевич ЦЫБУКОВ**.

Он родился 5 апреля 1932 г. В 1957 г. окончил МГИМО.

В биографии В. В. Цыбукова отражается преисполненный многолетним добросовестным трудом путь дипломата, с неизменным профессионализмом исполнявшего свой служебный долг на разных направлениях: заграничная работа в Польше (секретарь, Генеральное консульство в Гданьске 1957–1960 гг., генеральный консул России в Кракове, 1994–1998 гг.), Бельгии (советник-посланник, 1973–1979 гг.), Бурунди (Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР, 1986–1988 гг.), ответственные посты в Центральном аппарате Министерства — помощник Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко (1971–1973 гг.), начальник Управления Кадров МИД СССР (1983–1986 гг.).

За свой труд В. В. Цыбуков был отмечен государственными наградами — орденами «Знак Почета» (1976 г., 1981 г.), многочисленными медалями СССР и России.

Н. С. КОБРИНЕЦ

12 октября скоропостижно скончался директор Департамента общеевропейского сотрудничества, Чрезвычайный и Полномочный Посол **Николай Сергеевич КОБРИНЕЦ** — талантливый дипломат, посвятивший всю свою трудовую жизнь защите внешнеполитических интересов Родины.

Н. С. Кобринец родился 21 декабря 1961 г. В 1984 г. окончил МГИМО. Работал на раз-

личных должностях в центральном аппарате и за рубежом.. В 2006–2011 гг. — заместитель Постоянного представителя Российской Федерации при Европейском союзе, в 2011–2012 гг. — заместитель директора Департамента общеевропейского сотрудничества. С февраля 2012 г. по октябрь 2019 г. занимал должность заместителя директора Департамента международного сотрудничества Правительства Российской Федерации. В 2019 г. возглавил Департамент общеевропейского сотрудничества.

Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, орденом Дружбы, Почетной грамотой Президента Российской Федерации.

В. Г. ЗАХАРОВ

17 октября. ушел из жизни Чрезвычайный и Полномочный Посланник **Василий Георгиевич ЗАХАРОВ**.

Он родился 5 января 1934 г. В 1957 г. окончил Ленинградский государственный университет. Много лет находился на партийной работе. В 1983–1986 гг. — первый заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС, второй секретарь Московского горкома КПСС. С 1986 по 1989 гг. — Министр культуры СССР, в 1989–1990 гг. — заместитель Председателя Совета Министров РСФСР.

С 1990 по 1994 г. занимал должность советника-посланника Посольства СССР в СФРЮ/Посольства Российской Федерации в СРЮ. В. Г. Захарова отличали высокий профессионализм, трудолюбие, ответственное отношение к порученному делу, скромность и отзывчивость в отношениях с коллегами.

Ю. М. РЫБАКОВ

20 октября 2023 года ушел из жизни Чрезвычайный и Полномочный Посол **Юрий Михайлович РЫБАКОВ**.

Он родился 14 сентября 1930 г. В 1953 г. окончил МГИМО. В 1953–1962 гг. — переводчик, атташе, третий секретарь Посольства СССР в Австрии и ГДР. 1962–1970 гг. — второй, первый секретарь, советник договорно-правового отдела МИД СССР. 1970–1978 гг. — советник Постпредства СССР при ООН, директор Д-2 Секретариата ООН в Нью-Йорке. 1978–1990 гг. — заведующий договорно-правовым отделом МИД СССР, начальник международного-правового управления МИД СССР. 1990–1993 гг. — Посол СССР/России в Королевстве Марокко.

На всех постах Ю. М. Рыбаков вносил заметный вклад в успешное выполнение стоящих перед нашей дипломатической службой задач. В 2021 г. Ю. М. Рыбаков был награжден нагрудной медалью Ф. Ф. Мартенса МИД России.

А. В. ГОЛОВИН

27 октября скончался Чрезвычайный и Полномочный Посол **Александр Васильевич ГОЛОВИН**.

Он родился 5 декабря 1949 г. После окончания МГИМО в 1971 г. поступил на дипломатическую службу. За годы работы снискал репутацию эрудированного и авторитетного профессионала дипломатической службы, блестящего германиста, глубокого знатока немецкоязычного региона, внимательного и принципиального руководителя.

А. В. Головин начал свой трудовой путь референтом в Отделе печати. В 1972–1992 гг. работал на различных должностях в Посольствах СССР в ФРГ и ГДР, а также в центральном аппарате МИД СССР/России. С 1992 по 1996 гг. занимал должности советника, старшего советника Посольства России в ФРГ. С 1996 по 2000 гг. возглавлял Четвертый Европейский департамент МИД России. С 2000 по 2004 гг. — Посол Российской Федерации в Австрийской Республике. В 2004–2009 гг. занимал должность Посла по особым поручениям. С 2009 по 2012 гг. — специальный представитель Президента Российской Федерации по делимитации и демаркации государственной границы Российской Федерации с сопредельными государствами — участниками СНГ, руководитель российской делегации на многосторонних переговорах по Каспийскому морю. С 2012 по 2016 гг. — Посол Российской Федерации в Швейцарской Конфедерации и Княжестве Лихтенштейн (по совместительству). Значительные заслуги и трудовые достижения А. В. Головина отмечены государственными и ведомственными наградами, включая орден Почета.

«Наша Смоленка» выражает искренние соболезнования родным и близким покойных.



Полная информация обо всех ушедших из жизни сотрудников МИД размещается на веб-сайте Министерства в разделе «Памяти коллег/некрологи».

ТВОРЧЕСТВО НАШЕЙ СМОЛЕНКИ



В московском издательстве «Вест-Консалтинг» вышел новый сборник стихов председателя Литературно-творческого объединения МИД «Отдушина», Чрезвычайного и Полномочного Посланника В.И. Масалова. Вот что написала об этой книге профессиональный критик газеты «Литературные известия» **Вера Киулина**:

По-человечески просто, без изысков. Хотя, казалось бы, столь титулованный дипломат мог бы изъясняться более витиевато, державинским слогом... Вот как преподносит нам автора всезнающая «Википедия»: «Владимир Иванович возглавляет литобъединение Министерства иностранных дел России. В него входят пятьдесят поэтов дипломатов, которые всемерно способствуют укреплению мира и дружественных связей государств, созданию единого гуманитарного пространства для сотрудничества народов на ниве Милосердия». При этом стихотворения лишены напыщенности, свойственной подчас государственным служащим высокого ранга:

И в дороге к истине далекой
Остается только мне желать,
Чтоб глаза любимой кареюкой
Продолжали душу мою звать.

Для автора важно не стать «пустой бочкой» — сбересть в себе того, кто способен подняться над соблазнами мира сего. Когда в человеке есть «стержень», он способен отчетливо осознавать происходящее. Отделять добро от зла. Помогает в этом твердая вера:

Жизнь Господня проста и сложна.
Только ты ее строишь как надо.
И тогда и в душе тишина,
И блаженство в гармонии с садом.

«Я верю» — так автор назвал сборник. Удивительно и отрадн слышать о вере от человека, который посвятил свою жизнь служению отечественной дипломатии. Именно это свойство человеческой природы позволяет переживать трудности. Когда ум вопит, что выхода нет, вера помогает идти — словно сквозь пургу — и выстоять, и в конечном счете победить. При этом обретение веры — это только отправная точка. Каждый миг испытывает человека на прочность, и сохранить свет веры может только тот, для кого она важнее, нежели блага современной цивилизации. Книга открывается разделом «Над великой страной», и это название очень точно отражает авторский взгляд. Как человек, радеющий о будущем России, Владимир Масалов мечтает, чтобы страна процветала:

Понеслась, полетела, запела,
Знаю — сможет, я верю в нее!
Чтоб она, наконец, захотела
Не терзать больше сердце свое.

Христианину пристало смотреть на все взглядом, устремленном в вечность, в том числе и на социальные неурядицы. Чтобы сохранить веру в современном мире, необходимо понять, что наше существование не ограничено земным измерением. Это утверждение в стихотворениях Владимира Масалова проявляется не единожды, особенно когда речь идет о монастыре (пусть и написанном на холсте) — месте, где особым образом ощущается благодать каждого дня:

Осенний сплин не омрачит
Его сиянье в поднебесье.
Ему довольно, что стоит
Он с Богом и мечтою вместе.

Для Владимира Масалова Россия неотделима от православной веры. Это не просто один из элементов жизни, а основа русской культуры, без которой автор не мыслит собственной жизни:

Я по миру поездил немало,
Видел много красивых мест,
Но всегда за туманами алыми
Проступал православный мне крест.

В стихотворениях Владимира Масалова Господь предстает терпеливым и милосердным. И это настоящее православное понимание, основанное на бесконечной любви Создателя к своему творению. Уж сколько всего происходит в мире дурного, а Он хмурится, но ждет, когда ж неразумное чадо наконец поймет, что ненависть убивает. А созидает только любовь.



О чувстве же любви земной автор пишет очень трепетно. Он прекрасно знает: кто не любил, тот не жил по-настоящему полной жизнью:

Про любовь я знаю очень много,
Мне она дороже всех светил.
Без нее — короткая дорога,
Без нее — жить не хватает сил.

Счастье — это когда те, кого ты любишь, отвечают тебе взаимностью. А еще — жить на родной земле, приносить пользу людям. Служить Отечеству. Трудно выделить в этом сборнике какую-то главенствующую тему, поскольку они весьма тесно переплетены: без любви к малой родине не родится чувство истинного патриотизма, без уважения к прошлому не может быть будущего. Это касается как межличностных отношений, так и гражданской позиции каждого из нас. Новая книга Владимира Масалова — о самом важном, что есть у русского человека: о вере, Родине и любви.

СВИДЕТЕЛЬСТВО ОЧЕВИДЦА

ГОРЯЧИЙ ОКТЯБРЬ-93

Окончание. Начало на стр. 2

зашторенными окнами. (Потом узнал: именно в таком доставляли окольными путями из БД в Лефортовский изолятор Руцкого и Хасбулатова сотоварищи.) Солнце за Белым домом клонится к закату, его силуэт с башенкой увенчан дымно-лучистым ореолом. Звук боя уже не слышать...

Хотя — что это? — опять донеслись оружейные очереди! Но с какой-то другой стороны... Ничего не пойму. По Зоологическому и Волкову переулкам (обходя выставленные кордоны на Большой Грузинской) попадаю на улицу Красная Пресня. На противоположном тротуаре виднеется лежащее неподвижное тело (или несколько). Работа снайперов? По аркам, подъездам и прочим нишам жмутся вперемешку с гражданскими силовиками разных камуфляжных оттенков с изготовленными к стрельбе стволами. «Special forces»... А интенсивная пальба слышна правее, где-то у метро «1905 года». Пытаюсь сообразить — там-то отчего?.. И как всегда, рядом находят знатоки и растолковывают: там снайперы, просочившиеся из БД по секретным подземным коммуникациям! И несмотря на это, когда стрельба несколько ослабевает (как если бы ливень с грозой перешел в обычный дождик), самые нетерпеливые направляются напрямик туда, инстинктивно держась стен домов. В их компании добираюсь до углового универсама на Пресненском Валу, когда перестрелка вдруг возобновляется. Ну вот,

и здесь в метро не попасть... Проследив за мельканием «трассеров» в густеющих сумерках, догадываюсь, куда целят силовики, что укрылись за киосками и своими угловатыми автобусами-«пазиками». Кажется, противник обнаружился на крышах редакционно-издательского комплекса «МК» и соседних многоэтажек. То-то радости местным жителям!.. А почтеннейшая публика и тут в своем репертуаре, кучкуется под прикрытием лавочных рядов и комментирует. Порой шальная пуля с шуршаньем пронзает не опавшие еще кроны деревьев. Какой-то пацаненок выбрал удачный момент для шутки — взорвал хлопушку. За такой юмор ему чуть было не открутили голову, однако позицию наблюдения никто не покинул.

И тут из сизого марева, на манер призрака, возникает троллейбус № 54 с гостеприимно освещенным салоном. Медленно и невозмутимо пересекает подернутый пороховой дымкой сектор обстрела, растворяет двери на остановке. Что сказать? Добро пожаловать с войны в защиту конституционного строя, дорогие москвичи и гости столицы! На том троллейбусе уехал и я. В сторону «Белорусской» — а там ничто, кажется, не напоминало о происходящем неподалеку. В обычном режиме работали магазины, метро и наземный транспорт...

О чем же думалось тогда?.. Неужели это происходило здесь, в Москве, с нами, между нами? Как вообще оказалось возможным? Эти вопросы задаю себе до сих пор...

От редакции: Владимир Иванович Масалов готовит сейчас новый сборник. В него войдут стихотворения его коллег — членов ЛТО «Отдушина». Представляем два из них, специально написанных куратором сектора учета Совета ветеранов МИД и талантливым поэтом Галиной Нестеровой как бы от имени участников продолжающейся СВО...

В «располаге»

Я отработал на нуле*
И вновь вернулся в «располагу».
Как хорошо побыть в тепле,
Сейчас в себя приду и лягу.

Закрыв глаза, передохну
Минутку пять или побольше,
А если повезет — засну,
А то ведь нервы нитки тоньше.

Да только в голове гудит,
И свист от пуль не отпускает,
И сердце бешено в груди
Летит и тут же замирает.

Я вспоминаю отчий дом,
И бархатистый голос мамы,
И на столе раскрытый том
Ее любимой мелодрамы.

И как бальзам на душу мне
Ложатся те воспоминанья,
Я засыпаю, и во сне
Уходит боль из подсознанья.

* «Нуль» — линия соприкосновения с противником, передовая (военный жаргон).



Я завтра проснусь

Я завтра проснусь — а вокруг тишина,
Кленовый листок тихо наземь ложится,
И осень неслышно идет вдоль окна,
И как на качелях на ветке синица.

И капли дождя упадут у цветка,
Запахнет антоновкой и виноградом,
И ветер прохладный подует слегка,
Играя с большим и заброшенным садом.

Я завтра проснусь — а вокруг тишина,
И нет новостей про потери и горе,
И скажут — закончена эта война,
Но быть нам отныне в строю и дозоре!



Газета общественных организаций МИД России Тел.: (499) 244–15–56, (495) 978–62–75 E-mail: vonrech1967@yandex.ru, stepanovev@mail.ru
Электронная версия газеты оперативно размещается на сайте МИД России в разделе «О Министерстве/Общественные организации», а также на порталах Союза писателей XXI века «Читальный зал» http://reading-hall.ru/nasha_smolenka/index.php и «Книжно-газетный киоск» <http://book-kiosk.ru/>.

Публикуемые в газете материалы не обязательно отражают точку зрения редакции.

Главный редактор А. Г. Чернов
Заместитель главного редактора Е. В. Степанов

© МИД России

Верстка И. А. Ракитина